

жизнедеятельности семьи и выполнения ею репродуктивной, экономической и воспитательной функций; укрепление нравственных основ семьи и повышение ее престижа в обществе.

Несмотря на проявляющиеся негативные тенденции в развитии современной семьи, противоречащие глубинным социальным основам ее развития как первичной социальной общности, она остается традиционно высокоценным микрокосмосом человеческого бытия и фундаментальной ячейкой развития общества.

3. Пыко

МИРОВОЗЗРЕНИЕ И ИДЕОЛОГИЯ КАК РЕГУЛЯТИВЫ СОЦИАЛЬНОГО ПОВЕДЕНИЯ ЛИЧНОСТИ

Мышление человека носит образно-понятийный характер и напрямую зависит от мировоззрения, которое складывается у человека как стихийно, так и целенаправленно, определяясь преимущественно социальной средой. Мировоззрение – это система обобщенных взглядов на мир и место человека в нем, на отношение людей к окружающей их действительности и к самим себе, их убеждения, идеалы, принципы познания и деятельности.

Существует множество типов мировоззрения, но основными являются: житейское, в котором отражаются традиционные взгляды о мире и человеке, основанные на здравом смысле; религиозное, связанное с верой в сверхъестественные силы; философское, в котором обобщается опыт духовного и практического освоения мира. Мировоззрение дает представление о мире в целом, а не об отдельных его фрагментах. Оно формируется в течение долгого времени, в период познания человеком явлений действительности и меняется довольно медленно, складываясь путем проб и ошибок.

Идеология – система политических, правовых, нравственных, религиозных, эстетических и философских взглядов и идей, в которых осознаются и оцениваются отношения людей преимущественно к социальной действительности. Идеология выражает взгляды и идеи социально-политического устройства общества, интересы, мировоззренческие и политические идеалы и ценности. Типы идеологий: социально-политические (анархизм, консерватизм, либерализм, фашизм), экономические (социализм, коммунизм, капитализм), национально-этнические (расизм, нацизм, национализм, шовинизм), другие (гуманизм, феминизм).

Человек всегда ориентирован на смысл. Стремление к поиску и реализации человеком смысла своей жизни иногда рассматривают как врожденную мотивационную тенденцию, присущую всем людям и являющуюся двигателем поведения и развития личности. Общество, как и человек, также нацелено на смысл. Оно стремится понять смысл своего существования и ощущает фрустрацию или вакуум, если это стремление остается нереали-

зованным. Результатом поиска обществом смысла своего существования и является создаваемая им идеология. Особенность идеологии как средства упрочнения общества в том, что она не просто вписывает человека в общество, в систему социальных связей, а стремится сделать его приверженцем вполне конкретного общества и противником всякого иного общественного устройства и любой иной идеологии. Идеология и мировоззрение непосредственно взаимосвязаны, являясь неотъемлемыми частями социальной действительности, политического и духовного бытия современного общества.

И. Рабизо

БАЗОВЫЕ ПРАВСТВЕННО-ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТИРЫ ЛИЧНОСТИ

Каждый человек является творением эпохи,
в которой он живет, и немногие способны
подняться над идеями своего времени.

Вольтер

Ценностные ориентации человека являются важнейшей характеристикой его личности, поскольку определяют его отношения и особенности взаимодействия с окружающим миром, детерминируют и регулируют его поведение. Осознавая собственные ценностные ориентации, человек ищет свое место в мире, размышляет над смыслом и целью жизнедеятельности

Осмысление базовых нравственно-ценностных ориентиров личности – проблема не новая, но актуальная и для нас, так как сформированные исторически, в течение многих поколений, ценностные основы отдельной личности и общества эволюционируют. Углубившись в эту тему, мы выделили следующие базовые нравственно-ценностные ориентиры личности:

- 1) человеколюбие, уважение к другим людям;
- 2) внутренняя гармония, свобода от сомнений и внутренних противоречий;
- 3) самостоятельность, инициативность и смелость в отстаивании своего мнения и своих взглядов;
- 4) гражданская ответственность и патриотизм;
- 5) чувство долга, умение держать слово;
- 6) социальная справедливость;
- 7) умение сопереживать другим (эмпатия) ;
- 8) жизнерадостность и честность;
- 9) снисходительное отношение к проступкам окружающих;
- 10) терпимость к взглядам и мнениям других людей;
- 11) способность быть стойким и непримиримым к злу;
- 12) почитание родителей, забота о старших и младших;